

俄乌战争的影响及结局

本报特约撰稿人：佳木

今年2月24日是俄罗斯入侵乌克兰一周年的日子，战争硝烟仍未停息。围绕着这场战争，世界各大国之间的博弈仍在继续。本文在此简单介绍战争局势及世界反应，分析战争的影响、可能面对的结局以及其他相关话题。

战况与各国反应

战场局势：据报，今年2月下旬俄罗斯集结了近50万大军和1800辆坦克，准备孤注一掷用军事手段达到最终目的。目前俄乌双方争夺焦点在东部战线巴赫姆特(Bakhmut)市。俄军试图突破乌军顿巴斯第二道防线的中心，取得局部的胜利。乌军的战略是通过防御战消耗和重创俄军，拖住俄军主力并为训练军队赢得时间。乌方称，在该地俄军伤亡人数约2~3万，是乌军的5倍；而俄军则宣布已经占领该市的东部。有报道称，约5万名受训乌克兰军队正在巴赫姆特市外周集结，形成反包围的局势。该战役鹿死谁手，未来数月将会揭晓。不久前在顿涅茨克南部武赫莱达(Vuhledar)镇发生了3周的坦克大战，俄军损失约130辆坦克，导致进攻失利。俄罗斯近日向乌克兰多个城市的设施发射数百枚导弹，试图改变战局的颓势，但情况依然焦灼。

世界反应：今年2月23日，联合国以压倒性多数票通过决议，要求俄罗斯立即、彻底、无条件从乌克兰撤军。开战以来，美欧等国给予了乌克兰大量的军事、人道和财政援助，美国支援已达400多亿美元，并且今年将继续追加包括反坦克武器和地对空防御导弹在内的数百亿美元支持。英国及欧盟军援达90多亿美元。近期多个欧洲国家同意给予乌克兰先进的豹式坦克及战斗机。俄乌开战以来，中国声称保持中立。虽然中国与俄国保持经贸往来，但不敢公开军事援助俄罗斯。美欧表示，军援俄罗斯将触碰国际社会底线，会受到严厉的制裁。2月24日，美国与七国集团宣布进一步制裁俄罗斯，200多个个人与实体牵涉其中。3月9日，美国财政部宣布制裁5家中国公司，理由是这几家公司协助生产的伊朗无人机在俄乌战争中被俄军使用。国际社会广泛抵制和制裁俄罗斯，包括银行流通及金融业务、进出口贸易和石油产品等。一些国际体育组织宣布限制俄罗斯参加国际比赛，包括足球、冰球等项目以及2024年巴黎奥运会。俄罗斯在国际社会上正处于孤立和被制裁的状态。

战争的影响

欧洲格局的改变：俄乌战争警醒了一些欧洲国家的本国安全意识，使欧盟及北约日益团结和扩大。一些欧洲国家宣布向乌克兰提供军事援助。除美德英等

军事强国外，波兰、捷克、西班牙等多个欧洲国家向乌克兰提供先进的进攻型武器。中立国家瑞典、芬兰的民众改变态度，支持本国加入北约军事联盟。

美国强势地位的巩固：尽管美国国内出现不同的声音，拜登政府依然大力支援乌克兰，成为乌克兰最大的军事援助国。俄乌战争使美国世界霸主的地位得到巩固和加强，并继续保持世界领袖的地位。日本、韩国、菲律宾等亚洲国家加强了与美国在政治、军事和经济上的联系，以确保在区域冲突发生时得到援助。近日美日韩举行海上联合军事演习，菲律宾也将对美重开4个军事基地。

俄罗斯的哀败：持续一年的俄乌战争，让号称世界第二军事强国的俄罗斯陷入战争泥潭而不能自拔。俄罗斯军事和经济实力难以支撑旷日持久的战争，也难以战胜持续得到援助的乌克兰军队。国际社会广泛的经济制裁如雪上加霜，使俄罗斯正步入全面崩溃的边缘。一旦俄罗斯战败，它将面临解体的危险。

台海局势：武统台湾是大陆声明不放弃的选项。大陆使用军事手段统一台湾，不但要考虑美国及其他国家对台的军事援助或直接武装介入，也要对抗可能受到的国际制裁。台湾从乌克兰不畏军事强国、坚决抵抗的行动中获得鼓舞，坚定迎战决心并制定好防御措施。美国也从俄乌战争取得经验，调整和修改对台政策和军援策略。因此，俄乌战争对未来台海局势的影响是不可低估的。

战争的结局

许多军事分析家及战略研究机构对俄乌战争的结局进行了预测，他们认为影响战争结局有多种因素，包括俄军春季攻势的战果、乌克兰能否获得更多的先进武器、未来美英及欧盟对战争的态度和乌克兰收复失地的决心。结局可能是战争僵持、俄罗斯被击败或者双方停战谈判。战争的天平正倒向乌克兰。可以相信俄罗斯无法用军事手段达到目的。战争的持续不利于俄罗斯，将拖垮俄罗斯的经济和军事力量。双方有可能进行谈判，其焦点是克里米亚半岛等乌克兰领土的归属问题，这将是一个漫长而复杂的过程。

讨论

战争性质与特征：任何战争都是血腥残酷的，无论是出于何种理由和目的。对大多数战争，侵略与反侵略、正义与非正义是显而易见的。世界各国对战争的态度取决于他们的利益和价值取向，当然也符合得道多助、失道寡助的规律。世界上大多数国家反对俄

罗斯发动侵略战争，并支持和军事援助乌克兰。中国对待这场俄乌战争保持“中立和平”的态度，认为西方国家对俄罗斯不公平。中国未谴责这场侵略战争，也不参与国际社会对俄罗斯的制裁。去年中国副外长表示“中俄关系上不封顶，没有终点站，只有加油站”。今年2月中国发表了《关于政治解决乌克兰危机中国立场》的声明，12点意见包括尊重主权、停火谈判、保护平民、反对核战等，但没有谴责俄罗斯的侵略、未提俄方撤军和未提惩罚战犯与战争赔偿，只是强调关注俄罗斯安全和反对单边制裁。中国的建议并未得到国际认可和俄乌双方的同意。中国偏袒俄罗斯的立场是受国际环境的影响，即中国受到美国和西方国家围堵和打压。中国不愿看到俄罗斯出现崩溃的局面，因为俄罗斯在台湾问题上支持中国，并且拥有强大的核武器对抗美国。中国的这种立场使其在国际社会处于孤立状态，也让其国际威信受损。有报道称，中国国家主席习近平近期将访问俄罗斯并可能与乌克兰总统通话。中国作为俄罗斯的坚强盟友和乌克兰最大的贸易国，可以充当战争和谈的调解人。究竟是调解谈判还是中俄结盟共同对抗西方？有待观察。

领土主权与扩张：1991年12月苏联解体后，乌克兰举行全国公投并宣布独立。联合国及世界各国均承认乌克兰主权及领土完整。俄罗斯声称俄乌战争是一场“特别军事行动”，其目的是让乌克兰去军事化和去纳粹化，也是为了阻止北约东扩。这场战争得到许多俄罗斯人的支持。在俄罗斯国内，反战声音被压制。在沙皇时代，俄罗斯向东欧扩张其领土，瓜分波兰和占领立陶宛等。沙俄帝国曾以武力占领大清国管辖的外东北地区约100万平方公里的土地，强迫大清国签订不平等的条约。俄罗斯发动俄乌战争的原因是总统普京和其他领导者对苏联解体的不满、对领土扩张充满野心以及对北约东扩的恐惧。这是一场侵犯他国主权和领土完整的非正义战争，可以相信，它必将以俄罗斯的失败而告终。



本文仅代表作者个人观点，不代表本报立场。